

SUBSCRIPCIÓN

En la capital, en mes. pesetas 1'25
Fuera de la capital, en mes. pesetas 1'50
Trimestre, en mes. pesetas 3'75
Semestre, en mes. pesetas 7'50
Anual, en mes. pesetas 15'00
Paises extranjeros y
Comunidades, 1'00 pesetas fuera
de España, 1'50 pesetas en línea.
Ejemplares de distribución desde 5 pesetas
en adelante.

PAGO ADELANTADO.

Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 de peseta la línea de
12 caracteres.
En 3.ª plana (después del pie de imprenta)
a 0'25 de peseta la línea.
En 1.ª plana 1'00 peseta la línea.
Comunidades, 1'00 peseta la línea.
Ejemplares de distribución desde 5 pesetas
en adelante.

Oficinas y talleres: calle de Caleros 9

EDICIÓN DE LA TARDE

EL "NOTICIERO"
DIARIO ILUSTRADO

es el periódico de más circulación
en la región.

LA PRODUCCION AGRICOLA
EN ESPAÑA

Penosa impresión causan los datos
que condensan la situación actual de
la producción agrícola en España, y
que consideramos interesantes para
nuestros lectores.

Ninguna cifra tan elocuente para
evidenciar la situación penosa de la
agricultura como la intensidad de la
población, y de ella resulta que en Es-
paña no excede de 36 habitantes por
kilómetro cuadrado; mientras que Bél-
gica tiene 229, Holanda 155, Inglate-
rra 129, Italia 111, Alemania 101,
Francia y Austria 72, Dinamarca 60,
Portugal 58, Servia 50 y Turquía 37.

Otra cifra de relación también im-
portantísima es la del rendimiento
medio anual por hectárea de terreno
en el trigo, que es en España de cin-
co hectólitros y 75 litros en las tier-
ras de secano y de 18'50 de las de reg-
adío. En los demás países de Euro-
pa, sin distinción de regadío ó secano,
es como sigue:

Francia, 15; Escocia, 31; Inglate-
rra, 26; Bélgica y Holanda, 22; Aus-
tria y Rumanía, 12; Rusia, 9; Dina-
marca, Suecia, Alemania y Noruega,
18 á 20; Italia, 11.

Para la apreciación de las prece-
dentes cifras debe tenerse en cuenta
la escasa porción de terreno cultiva-
do, que hace resulte la exigua canti-
dad de 1'71 hectólitros de trigo por
habitante, lo que hace inevitable la
importación del extranjero con grave
quebranto para nuestra situación fi-
nanciera, pues que esta importación
ascendió en el año último á 4.052.474
quintales métricos.

De este déficit en la producción de
trigo dedúcese gravísimas conse-
cuencias; que los gobernantes debie-
ran tener muy presentes para prestar
á la agricultura la atención que me-
rece.

De lo mucho que conviene fomen-
tar la agricultura nacional pueden dar
una idea las siguientes cifras; de una
total extensión de más de 50 mil-
llones de hectáreas, ocupan los mon-
tes 7.014.000 superficie improductiva,
2.412.000 superficie productiva culti-
vada, y no cultivada, 41.277.330.

Dedúcese lógicamente que á pesar
de que la población rural puede cal-
cularse en trece millones de habitan-
tes, existen grandes proporciones de
terreno inculto abandonado ó culti-
vado deficientemente.

La distribución de los terrenos pro-
ductivos se puede efectuar en la
forma siguiente:

Cultivo de olivo 1.153.317 hectáreas
de la vid 1.700.000, cereales y legu-
minosas 13.723.000, otros cultivos y
tierras incultas 24.700.513 hectáreas,
de las que la mitad pueden estimarse
incultas.

Por lo que respecta á la ganadería,
las cifras más aproximadas son: Ga-
nado lanar, 14.000.000 de cabezas; ca-
brío, 2.635.280; vacuno, 1.460.250; de
cerda, 162.676; asnal, 537.322; mular,
457.942; caballar, 310.275.

Cuanto para mejorar las impre-
siones de las precedentes cifras se ha-
ga por los Gobiernos, otro tanto ten-
drá que agradecer el patriotismo por-
que peligro y grande representación
para la vida nacional el decaimiento
de la producción agrícola.

Mas también la iniciativa indivi-
dual tiene que aplicar su eficacia á
la resolución del problema agrario,
orientando el capital á la producción,
mejorando el crédito territorial y
creando las grandes explotaciones
agrícolas.

COMPLETA TRANQUILIDAD

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 15--10'40.

Desde la declaración de la capi-
tal de la Monarquía en estado de si-
tío, no se ha vuelto á registrar des-
orden alguno.

Madrid presenta el aspecto que
de ordinario.

El conde de Caserta ha regresa-
do á Cannes.—Palma.



EL PADRE MARIANA

FEBRERO

16

Sábado

El nombre del padre
Mariana va constantemente unido al de su
"Historia de España", y para ello hay dos ra-
zones esenciales: una
debida al gran mérito
de la obra, y otra á las
vicisitudes de la vida del autor.

Lo que antes que Juan de Mariana se
habían dedicado á los escritos históricos,
solo hicieron relatar sin orden ni hilación, ó
crónicas parciales de los acontecimientos
ocurridos en su tiempo.

No había una verdadera historia, y esta
deficiencia, notada por el padre Mariana, á
quien estimularon las personas del extran-
jero, que él trató en sus excursiones, «de-
sde esas de entender las cosas de nuestra
nación y los principios y motivos por donde
se encaminó á la grandeza que hoy tiene»,
según el mismo autor, desahoga en el prólo-
go de la obra, le decidieron á em-
prender su obra.

Más de treinta años tardó en llevar á
cabo su empresa el célebre historiador,
acumulando fatigas, coordinando sucesos,
juzgando hechos, con todas las evidente
exacciones, y seleccionando lo mejor y
traído.

Críticos y detractores tuvo entonces,
y después el padre Mariana, no obstante por-
nise á cubierto de estos ataques, declara-
do á la frente de su obra que su objeto no
era escribir historia, sino "poner en orden
y estilo lo que otros habían recogido".

Estas censuras no pueden amenguar en
nada al que puede llamarse con justicia

fundador y padre de nuestra historia, y al
cual se leen siempre en consulta cuantos
intentan escribir sobre el mismo asunto.

Sépose que Juan de Mariana nació en
Talavera, porque si bien se crió en la Pu-
bla Nueva, al cuidado del cura párroco,
después se supo que sus padres eran Juan
Martínez y Mariana y doña Bernardina
Rodríguez, naturales de aquella población.

A los diecisiete años ingresó en la Com-
pañía de Jesús, y después de los dos de
noviciado volvió á reanudar sus estudios
en la Universidad de Alcalá.

No contaba todavía veintinueve años,
cuando en vista de sus grandes disposicio-
nes, fué enviado á Roma á regentar el co-
legio de la Compañía, siendo trasladado
después con el mismo objeto á Sicilia y
luego á París, donde se hizo doctor en Teo-
lo-
la.

Al volver á España fijó su residencia
en Toledo, escribiendo, además de la cit-
da Historia de España, que primero publicó
en latín, el tratado «De las enfermedades
de la Compañía y sus remedios», el estudio
«De reges et regna institutione», y «La at-
tención de la monedera».

El primero de estos libros le valió el
otorgarle la Compañía de Jesús; el segundo
fué condenado á las llamas por el parla-
mento de París y el tercero sufrió orden á
un proceso que se resolvió en un año de
prisión para el Injerto jesuita.

El injusto fin de sus obras hace que
sólo como historiador se le conozca, siendo
ignorada para muchos sus grandes dotes
de filósofo de teólogo y de temible pole-
mista.

No obstante los azares de su vida, ésta
fué dilatada, puesto que murió á los ochenta
y siete años, el 16 de Febrero de 1623.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción.)



TEXTOS

«Ni quito ni pongo rey en el asunto
de la señorita Ubao. Pero entien-
do que los partidarios de la profes-
ión monil de dicha señorita están
en el caso de no achacar esa profes-
ión á las sugerencias del P. Corno-
ño. Los tales partidarios, sin embar-
go, no solo cometen la imprudencia
referida, sino que, además, se atre-
ven á sostener que aquel jesuita, rea-
lizando los actos que se le atribuyen,
obró en consonancia con la doctrina
de la Iglesia.»

Y para probarlo sacan á luz los
textos siguientes:

De San Ligorio:

«Hermano mío muy amado; si os
sentís llamado por Dios á dejar el
mundo, poned sumo cuidado en no
manifestar á vuestros padres tan im-
portante resolución.»

De San Juan Crisóstomo:

«Si los padres ponen obstáculos á
nuestra vocación, no los debemos ha-
cer caso.»

De San Jerónimo:

«Aunque tu madre desmelenada
y llorosa te pida que no la dejes, y
aunque tu padre se tienda en el um-
bral de la puerta para no dejarte
salir, pisa sin miedo á tu padre ó sal-
ta por encima de él, y vente á la so-
ledad, porque en este caso, la verda-
dera piedad filial es ser cruel con
ellos.»

Estos y otros textos parecidos ci-
tan los Pantojas vivientes refirién-
dose al asunto de la señorita Ubao.

No discute la autoridad de los
santos que emplearon las palabras
que dejó copiadas.

Me limito á poner en frente de
los textos sacados á luz, uno de más
alto origen; uno que procede del
mismo Dios.

Este texto dice:

«Honrarás á tu padre y á tu
madre.»

C.

LO DIJO O NO LO DIJO

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal es: cial)

Madrid 15--10'25.

Se asegura que es de todo punto
inexacto queal ser despedido Pidal en
la estación por muchos de sus ami-
gos, las manifestara que en su enten-
der las manifestaciones de estos días
en Madrid habrían sido labor de Agui-
lera y del conde de Romanones.

Sagasta ha dicho que no cree que
Pidal hiciera tales manifestaciones,
pero que si las hizo lo menos de que
pueden ser calificadas es de calum-
niasas.—Palma.

V. QUINTANA
CAPITULO VI

DE LA INTERVENCION

Art. 274. La contabilidad de las sucursales y demás depen-
dencias se ajustará á las disposiciones y modelos que se comuni-
quen por el Banco, al cual han de remitirse los estados y rela-
ciones que se señalen, así de operaciones como de situación, para
gobierno de la Administración central, y para que la contabilidad
de ésta se incorpore á los resultados de las de aquellas oficinas.

Art. 275. El Interventor tiene la obligación de examinar los
documentos en que se funden las operaciones que ha de interve-
nir, y de exponer al Director los defectos que en ellos encuentre.
Si, no obstante sus observaciones, se le mandare llevar á efecto
una operación que no halle arreglada á los estatutos, reglamen-
tos ó disposiciones de la Administración del Banco, suspenderá
su ejecución hasta que, dada cuenta de aquéllas en el Consejo de
administración, éste acuerde lo que haya de cumplirse. El Inter-
ventor, en este caso, ejecutará el acuerdo del Consejo, así como
el que, á falta suya, tome el Director con los individuos autori-
zados para el despacho; pero estará aquél obligado, para salvar
su responsabilidad, á dar cuenta de lo ocurrido al Gobernador
por el correo más próximo.

Art. 276. El Interventor asistirá como Clavero á la apertura
y cierre de la Caja, bien personalmente, ó haciéndose represen-
tar por un empleado de su dependencia y confianza y bajo su
responsabilidad; fiscalizará el movimiento de fondos y efectos
que ingresen en ella, y cuidará de que su contabilidad guarde
entera conformidad con la intervención en la parte que la de
ésta se refiera á las operaciones de aquélla.

Art. 277. El Interventor formará todos los estados y relacio-
nes, y expedirá las certificaciones que hayan de referirse á los

4.ª Enterarse del estado de fondos de la Sucursal, y acordar
la petición de su aumento cuando las operaciones lo
exijan.

5.ª Examinar el orden del servicio en la Caja y en la Inter-
vención, y acordar las medidas que convenga para la seguridad
de las operaciones y de los fondos, consultando al Gobernador
las que necesiten su aprobación.

6.ª Aprobar los presupuestos y cuentas de gastos de ser-
vicio ordinario ó de escasa entidad, y dar su dictamen sobre
los extraordinarios, que convenga hacer, y cuyos presun-
ptos han de remitirse á la aprobación del Consejo de gobierno
del Banco.

Art. 269. Cuando por cualquiera causa no se reuniere la ter-
cera parte del número de los Administradores señalando á la
sucursal, los asuntos propios del Consejo serán despachados por
el Director, el Administrador ó Administradores presentes y el
Interventor.

Cuando no concurre ninguno de los Administradores, se
atenderá al despacho con el Director, el Interventor y el Cajero.

EN EL CÍRCULO MERCANTIL

Ante numeroso y escogido público inauguró anoche el señor Unamuno la serie de conferencias que han de celebrarse en este Círculo.

El señor Martín Benito presentó al disertante y el señor Rector comenzó a desarrollar el tema «Mecanismo económico de las huelgas»...

Nosotros hemos reconocido en el señor Unamuno al hombre genial, al hombre que piensa, al hombre que observa y hace frases felices...

En nuestro humilde juicio, ni lo es, ni lo será nunca, aun cuando se ensaye todos los días explanando temas.

No: el señor Unamuno no electrizará jamás a ningún auditorio, no conseguirá que el corazón del oyente se mueva a impulsos de los sentimientos del suyo...

¿Por qué? Sencillamente porque no es orador, porque de sus labios sólo sale la palabra llana, y muchas veces traspasa el límite de la sencillez y se acerca a lo vulgar.

¿Le merma quilates al valor intrínseco del señor Unamuno, a las cualidades relevantes de sus facultades intelectivas, la falta de aptitudes para ser orador?

Seguramente, no; porque si no es orador, es otra cosa de tanta monta y valía como la elocuencia.

El señor Unamuno terminó su trabajo con frases y pensamientos que aplaudió el numeroso público que llenaba el salón principal del Círculo.

OBRAS DE CARIDAD

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 15 - 11'10.

Por disposición de la Reina se repartieron ayer, con motivo de la boda de la Princesa, muchos trajes y juguetes a los niños del Asilo de lavanderas.

También se circularon las órdenes oportunas para la redención del servicio militar de los hijos de los empleados en Palacio. - Palma.

NUESTRA REGION

LEON - En el tren correo de Galicia ha pasado por esta capital la «Estadística Vallisoletana» con dirección a Coruña, Santiago, Vigo y Ferrol.

— Han contraído matrimonio en Astorga don José González Revillo, hermano del director del «Heraldo Astorgano», con la bella señorita Josefa Redondo.

SEGOVIA. — Ha sido nombrado fiscal municipal de esta ciudad don Faustino García.

— En la villa de Bernardos ha fallecido a los 61 años de edad, don Lorenzo Llorente López, señora de grandes virtudes y bondadoso carácter, que gozaba de las mayores simpatías, y cuya muerte ha causado entre aquel vecindario un sentimiento profundo de tristeza.

ZAMORA. — Ha tomado posesión de su cargo el nuevo magistrado de esta Audiencia provincial don Eduardo González Alonso.

— El concejal de este Ayuntamiento señor Gato Martín ha tomado en arrendamiento la Plaza de Toros.

— Ayer cesó en el cargo de Secretario de la Audiencia provincial don Santiago Martín Negrete, juez del partido de Sequeros.

— Se ha declarado la epidemia variolosa en el pueblo de Villardeciervos.

PALENCIA. — El Tesorero de Hacienda de esta provincia don Segundo Fernández Cuervo, ha sido nombrado Administrador de la de Logroño.

Para reemplazar al señor Cuervo, ha sido nombrado don Pascual Sierra, que desempeña igual cargo en León y que fué oficial primero de la Intervención de Hacienda de esta provincia.

VALLADOLID. — Al hacer maniobras en la estación de Valladolid Arias de la máquina del tren 921 a las 10'40 de ayer, descarriló un vagón cargado interrumpiendo la salida, por lo cual los viajeros tuvieron necesidad de trasladarse al furgón de cabeza en el que llegaron a la estación del Norte.

— Anteayer les fueron concedidas vacaciones extraordinarias a los alumnos de la Academia de Caballería, con cuyo motivo fueron muchos los que salieron para sus respectivas casas.

— El conocido joven vallisoletano, don Anselmo Miguel Nieto acaba de obtener en Madrid el primer premio en el concurso de dibujo abierto por el Círculo de Bellas Artes, en el que han tomado parte muchos y aventajados jóvenes artistas.

LOS EMPLEADOS DE HACIENDA

Per falta de espacio no hemos publicado una reciente real orden del ministerio de Hacienda resolviendo algunas dudas surgidas acerca del ingreso y ascenso del personal de aquel departamento.

He aquí la parte más esencial: «Se formarán dos escalafones: uno de empleados activos, y otro de cesantes. Manténesse el concepto de antigüedad, determinada por la fecha de la posesión del primer nombramiento en la categoría respectiva.»

Se va a la forma de provisión de las vacantes, estableciendo tres turnos: El primero, por ascenso del funcionario activo más antiguo; el segundo, por reposición del funcionario cesante que esté en el primer tercio de esa categoría, y el tercero, por elección entre los activos y los cesantes, sin tener en cuenta el lugar que ocupan en el escalafón.

Desaparece el turno de antigüedad de los cesantes.

Las vacantes de aspirantes primeros y segundos se proveerán sin sujeción a turnos.

Para el ingreso en la clase de oficiales cuartos se exigen exámenes, que se celebrarán anualmente en Madrid, y se necesita, para concurrir a dichos exámenes, tener título de facultad ó de estudios superiores.

Las vacantes de aspirantes primeros y segundos se proveerán sin sujeción a turnos.

Para el ingreso en la clase de oficiales cuartos se exigen exámenes, que se celebrarán anualmente en Madrid, y se necesita, para concurrir a dichos exámenes, tener título de facultad ó de estudios superiores.

DEL EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 15 - 12.

Telegrafían de Londres que la prensa de aquella capital califica de gravísimos los sucesos que se han desarrollado estos días en España, a los cuales se les concede importancia europea.

Le ha sido concedida por el Emperador de Rusia la gran Cruz de San Andrés al Rey de España don Alfonso XIII. - Palma.

CARTERA DE NOTICIAS

Así que fué declarado ayer el estado de sitio en Madrid, con motivo de la gravedad que iban revistiendo los sucesos originados por las manifestaciones de estos días el general Weyler dispuso que salieran a patricular cuatro regimientos de caballería, divididos en secciones.

Las demás tropas quedaron acuarteladas y dispuestas a salir al primer aviso.

Ha llegado a Alicante el insigne dramaturgo señor Echegaray.

Fue recibido con entusiasmo por sus numerosos amigos.

Preparábase en su obsequio la celebración de un banquete.

Al grito de ¡viva la libertad! ¡vivan los jesuitas! recorrió anteayer las calles de Barcelona un grupo de 4 000 manifestantes, los cuales llevaban una bandera.

La policía dió cargas, originándose caídas y sueros.

Se han hecho varias detenciones.

A consecuencia de la enfermedad cardíaca que padecía ha fallecido en Madrid el veterano y notable actor don Ricardo Valero.

Telegrafían de San Sebastián que anteayer se declaró un formidable incendio en la Alhóndiga municipal de Tolosa. Hicieron heroicos esfuerzos para combatirlo. Las llamas destruyeron por completo el edificio y todas las existencias. El incendio duró once horas y se propagó a la torre y sacristía de la iglesia de San Francisco. La iglesia sufrió poco.

Además de «El País», ha sido suprimido el periódico semanal republicano «La Idea».

El conocido carlista señor Ortega ha negado fundamente a las noticias propagadas de que había visitado al conde de Caserta en nombre de sus correligionarios.

Dicen de Londres que el duque de York hará un viaje de seis meses tocando Gibraltar y en un puerto español.

En el convento de Franciscanos de Guadalupe han estallado algunas estardas. Las turbas atacaron dicho convento causando destrozos materiales.

La prensa americana dedica largos artículos a la muerte de Comodoro.

Le considera el más ilustre representante de las letras castellanas en el siglo XIX.

El ministro de la Gobernación, ha recibido un despacho de Valencia, diciendo que en el hospital general ha fallecido un sujeto llamado Daniel Oliver, herido por bala Meuser en los sucesos de anteayer.

Telegrafían de Londres que la prensa de aquella capital califica de gravísimos los sucesos que se han desarrollado estos días en España, a los cuales se les concede importancia europea.

Le ha sido concedida por el Emperador de Rusia la gran Cruz de San Andrés al Rey de España don Alfonso XIII. - Palma.

Así que fué declarado ayer el estado de sitio en Madrid, con motivo de la gravedad que iban revistiendo los sucesos originados por las manifestaciones de estos días el general Weyler dispuso que salieran a patricular cuatro regimientos de caballería, divididos en secciones.

LA BODA DE LA PRINCESA

En la capilla de Palacio se efectuó ayer el enlace de la Princesa de Asturias con el hijo del conde de Caserta.

Conforme los invitados iban entrando, un mayordomo de semana les indicaba las tribunas que debían ocupar.

La familia real se trasladó a la capilla en dos comitivas: una que partió de las habitaciones de la Infanta Isabel y la otra de las de la Reida.

En la primera iban el novio, sus padres los condes de Caserta y sus hermanos con sus servidumbres.

En la segunda iban la Princesa de Asturias, acompañada de su madre la Reina, del Rey y de las Infantas doña Isabel, doña Eulalia y doña María Teresa, y de los Grandes de España y damas de servicio.

Asistieron al enlace todos los elementos oficiales y muchos exministros, figurando entre éstos los liberales señores Vega Armijo, Moret, Capdepón, López Domínguez y otros.

Bendijo la unión el cardenal Sancha.

La Princesa lucía el elegantísimo traje de desposada y el novio vestía el uniforme de Comandante de Estado Mayor.

El Rey asistió a la ceremonia de cadete.

La Reina estaba emocionadísima y llorosa.

El conde de Caserta vestía el severo frac.

Durante los desposorios y las velaciones, la capilla musical interpretó una melodía del maestro Zubiarr.

Terminada la ceremonia nupcial, las dos comitivas se refundieron en una sola, dirigiéndose al salón de Armaduras, donde se firmó el acta matrimonial y se hizo la inscripción en el registro de la real familia.

MEJORA. --- CENSURA

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 15 - 13'20.

El exministro Aguilera se encuentra muy mejorado del ataque de gripe que ha padecido.

Es muy estrecha la censura que se viene ejerciendo con la prensa de esta Corte.

Se ha levantado la suspensión de las conferencias telefónicas de los corresponsales en Madrid de la prensa de provincias. - Palma.

CAPÍTULO IV

DE LA COMISIÓN DE DESCUENTOS

Art. 270. Cuando en una sucursal ó dependencia haya Comisión de descuentos, será su objeto especial intervenir en las operaciones de crédito, y, según los casos, que el Consejo de gobierno apreciará, sus atribuciones serán las señaladas, para este exclusivo objeto, al Consejo de administración en el art. 268, en sus párrafos 1.º 2.º 3.º y 4.º, ó las que señale dicho Consejo de gobierno.

Art. 271. Cuando por cualquier causa no se reuniera la mitad de los Vocales que componen la Comisión de descuentos, los asuntos propios de la misma serán despachados por los presentes, en unión del Interventor y del Cajero de la dependencia.

CAPÍTULO V

DE LAS JUNTAS DE ACCIONISTAS

Art. 272. Cuando en el registro de una sucursal se hallaren incriptos treinta ó más accionistas poseedores cada uno, con tres meses de anticipación al acto, de diez acciones por los menos, podrán formar Junta, que, bajo la presidencia del Director, se reunirá ordinariamente en el día del mes de Febrero de cada año que el Gobernador del Banco señale.

Art. 273. En estas Juntas se leerá un informe resumen, que el Director habrá formado de las operaciones de la sucursal durante el año, sus beneficios y gastos y su situación comparativa con la del año precedente; exponiendo sucintamente las causas del aumento ó disminución de los negocios, según las circunstancias y haciéndose cargo de la importancia de éstas en la localidad, y del movimiento fabril ó industrial de la misma.

Los accionistas podrán hacer las observaciones que estimen oportunas sobre aquéllas y demás actos de la Administración, las cuales se elevarán al Consejo de gobierno para la resolución que mejor estime en pro de los intereses del Banco.

Las propuestas para el nombramiento de Administradores se harán por la Junta de accionistas. En el caso de no poderse celebrar ésta, formarán y elevarán las propuestas los Directores de las sucursales, de acuerdo con los respectivos Consejos de administración; verificándolo en terna, siempre que para componerla sea posible encontrar suficiente número de personas que meracerán ser designadas para dicho cargo, y estén conformes en aceptarlo, y cuando no, limitando las propuestas a dos y hasta un solo candidato para cada plaza.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Telegráfico de Cáceres el día 14 á las 13:45, lo siguiente:
El tren de mercancías 313, que se formó en el Arroyo, y conducía maderas y patatas entre otras mercancías, salió de aquella estación sin novedad; pero al llegar á la de las Minas, ya venía la máquina sin gobierno, y a gran velocidad, con más de sesenta kilómetros de velocidad por hora, la que conservó al llegar á esta estación, entre diez y once de la mañana.
La máquina se estrelló contra el muro de contención, quedando rota y con las palancas incrustadas en el horno.
El tender quedó montado sobre ella, y otro tender con agua evitó la muerte del maquinista y fogonero, que han quedado contusos, lo mismo que el conductor y guardafrenos.
Ha resultado completamente destruido el primer vagón y casi destruidos los restantes.
El maquinista Arnau es de los admitidos por la Compañía, pues no era huérfano, así como tampoco lo era el guarda-freno Blanco ni ninguno de los demás. Todos son de los que ha admitido la Compañía de nuevo.

DESCONTO EN CUBA

(POR TELEGRÁFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 15.—14:15

Despachos de Cuba participan que ha sido muy mal recibido el plan político acordado por el Gobierno de Washington para dicha isla.

Nadie está conforme con que los Estados Unidos sean quienes garanticen y protejan á Cuba, reconociendo la doctrina de Monroe, y menos con que nombren Gobierno estable. Se teme que ocurran disturbios. —Palma.

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Santos Elias, Jeronimas, Isaias y Julián, y Santos Faustino y Samuel.
CULTOS.—Iglesia conventual de San Esteban.—A las siete y cuarto misa cantada privilegiada del Rosario.
Iglesia conventual de la Magdalena.—(P.P. Carmelitas).—A las seis misa de la Virgen, cantada. Por la tarde, á las seis solemne Salve Carmelitana.

LA CUESTIÓN DE CONFIANZA

(POR TELEGRÁFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 15.—15:10.

Para mañana sábado se da como seguro el planteamiento oficial de la crisis.

La mayoría de los ministros han expuesto su criterio de dimitir irremisiblemente.

Nótase mucho movimiento en los círculos políticos. La expectación es grande. —Palma.

SALAMANCA AL DIA

Por el Gobierno civil de provincia se han circularizado órdenes á los duques de las Casas de préstamos para que envíen una semana á las oficinas de aquel centro, expresiva de los objetos dejados en prenda y de los nombres de los empeñados.

De los periódicos de Madrid con quienes tenemos establecido el cambio, tan sólo hemos recibido hoy «El Liberal» y «El Progreso Militar».

Ha fallecido en Frente de San Esteban á la avanzada edad de 95 años don Felipe Zapata, padre del capitán don Mateo Zapata.

La esposa del finado cuenta 93 años, mereciendo consignarse por lo extraordinario, el dato de que llevaban 70 años de matrimonio.
Séale la tierra leve.

La nueva obra de don Benito Pérez Galdós titulada «Electra», aparecerá el 21 del corriente, poniéndose á la venta el mismo día en toda España.

Hoy ha sido, sin género alguno de duda, uno de los días más crudos del actual invierno.

No obstante haber estado despejado, ha reinado un viento Norte tan intenso y tan frío, que ni los perros han parado en la calle.

Promete ser un acontecimiento el concierto anunciado para mañana en el teatro Bretón por el Orfeón del Círculo de Obreros.

Ejecutará esta Sociedad coral, acompañada de una numerosa orquesta, a cual amenizará además los intermedios, el siguiente programa:

«La Virtud» (vals), P. Martínez.
«Oh Pepita!» (serenata) Muller.
«El amanecer», Esclava.
«Las tres», Botano.
«La Caridad», Rossini.

Según noticias es grande el pedido de localidades para el mencionado concierto.

«El Vigía Español», diario católico y tradicionalista, continuador de la compañía del antiguo «Correo Español», que fué suspendido en Octubre del año pasado por orden gubernativa, ha dado cuenta de que el sabio catedrático de Derecho político de esta Universidad señor Gil y Robles, tan pronto como se le hubo participado la concesión del título de jefe superior de Administración, por sus méritos en la enseñanza, se apresuró á enviar una instancia al ministro de Instrucción pública, pidiendo que se le admita la renuncia de semejantes honores.

«Los enfermos de garganta nariz y oídos».—Recibe consultas y practica todas las operaciones para curar la sordera, flujo de oídos, enfermedades de garganta y nariz, el médico especialista don Alfredo Gallego, director del importante gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas establecido en Madrid, en la calle de Serrano, 21.

Su tratamiento contra el ozono (fotodes de alieno), en sus tesis «Aringer», aprobado en los últimos congresos científicos contra la tuberculosis, celebrados en Berlín y Nápoles, produce siempre la curación; pero para conseguirlo, es necesario no esperar á consultarla que se presente el tercer grado de la enfermedad ó período de convalecencia.

Ha sido trasladado á su instancia á Torrijos (Toledo) el juez de Béjar.

La Alcaldía de Monteras ha interpuesto recurso de amparo ante el ministerio de la Gobernación contra una providencia del Gobierno civil de provincia, dejando sin efecto las multas impuestas por aquélla á don Manuel Sánchez Herrero, por pastoreo abusivo con sus ganados.

Tenemos entendido que la junta directiva del Círculo Mercantil é Industrial piensa invitar al señor Gil y Robles, á que dé una conferencia en los salones de aquel centro.

Hemos tenido ocasión de ver en Salamanca al catedrático de Derecho romano de la Universidad de Valladolid, don Eladio García Amado.

Muy en breve publicará el «Boletín Oficial» la relación nominal de los reclutas del reemplazo de 1899 y la de los declarados soldados en la revisión del año 1900, que con arreglo á lo dispuesto en la real orden circular de 9 de los corrientes, deben de encontrarse en el capital de esta Zona el día primero de Marzo próximo para su incorporación á las filas.

Por la Secretaría del Ayuntamiento se ha remitido al Gobierno civil de provincia, para la oportuna inserción en el «Boletín Oficial», del anuncio convocando á subasta, que se celebrará ante la Alcaldía el día primero de Marzo próximo, para el arrendamiento de la cobranza del impuesto de consumos durante un período de cinco años, bajo el tipo de 767.000 pesetas anuales.

Ha regresado de Madrid nuestro respetable amigo el diputado á Cortes por Peñaranda, señor García Barrado.

Por primera vez, después de hace bastante tiempo, ha llegado hoy á Salamanca á su hora el tren correo de Plasencia.

COGNACS.—Henry Garnier y Compañía.

Con el título de «La Juventud» ha empezado á publicarse en Salamanca un semanario festivo, redactado por estudiantes.

Les deseamos muchas prosperidades.

La guardia civil de Salamanca ha puesto á disposición del Juzgado municipal de Vivestre á Miguel Albuquerque Menojo y Lozano González Martín, «Vivestre», como autor y encausado respectivamente, del hurto de un cordero y una oveja.

Anoche obsequió con una serenata la ronalla «Blanco y Negro» al concejal señor Fernández Robles, siendo espíndidamente gasajados con dulces, vinos y cigarrillos, todos los individuos que forman parte de aquélla.

En la Iglesia de la Merced de Ciudad Real, ha contraído matrimonio nuestro antiguo amigo y querido paisa el Inspector jefe de vigilancia de aquella capital don Agapito Fernández, con la agraciada señorita Palmira Arias.

Bendijo la unión el Beneficente de la Catedral de Salamanca y con el compositor de música religiosa señor Ledesma, apadrinando á los novios la señora doña Froilana Fernández de Las tra, hermana del contrayente, y el rico proietario y recatado abogado de Madrid don Juan Castillo, en representación del señor Cavetany, que no pudo asistir al acto por hallarse indispueto.

Felicitemos á los recién casados y les deseamos dichas sin cuento.

VARIEDADES

EL PASEO DE LOS VIEJOS

Hallábase á no mucha distancia de Ciudad Real, un grupito de casas albergue de escaso vecindario, pero remate alegre de uno de los paseos más concurridos de aquella región, mucho más, cuando para encontrar en toda la villa de don Quijote, un punto pintoresco, era preciso ser todo lo contentadizo que era el célebre hidalgo...

Aquel paseo, por las tardes de invierno, veíase visitado con periódica asistencia por un sexteto de ancianos que en el ocaso de la vida, dedicaban las contadas horas de su existencia á los elogios del pasado, protestas sobre el presente y pesimismo del porvenir, suertes de consuelo así que ya que no le es dado refrenar el tiempo, detesta aquello de que no puede disfrutar.

Eran los seis: un antiguo médico rural, un maestro, un boticario retirado, un arquitecto, un profesor veterinario de néxima clase y un periodista de la escala de reserva gratuita.

Generalmente el médico, boticario y profesor, formaban una fila y los tres restantes otra; ambas ocasionadas por las afinidades de la antigua profesión. Era tan constante siempre la dirección de sus pisadas, que habían formado cada uno una especie de carril, de las afueras de la población á la aldea.

¿De qué hablaban? Pues el médico, la voz cantante del primer terceto, hablaba del cómo está la medicina moderna, que la están complicando de día en día y que á él no hay quien le meta los microbios en el cuerpo. El profesor asentando, y de paso renegando del moderno empeño de hacer inyecciones traquiales, de lo inútil de la sueroterapia, de lo eficaz de la sangría. Y el boticario demostrando su desagrado, por la invasión moderna de los alcaloides, lo pesado de los requisitos de asepsia y antisepsia que hacían almacenar en las boticas tanta impedimenta sin resultado práctico.

Los otros tres, de los que era director en punto á uso de la palabra el arquitecto, hablaban: éste, de lo ilusorio que ciertos procedimientos matemáticos tenían aplicados á la construcción de obras; el maestro (único que llevaba razón) de lo mal retribuido de la clase, del detestable modo de enseñar; y el periodista, ¿de qué va á hablar un periodista? pues ya se sabe, de política, echando pestes de los gobiernos todos, pintando uno á su gusto y placer, que haría de la nación un paraíso, y así sucesivamente.

Cierta tarde, llegaron á la aldea y contra su costumbre, entráronse á descansar en la primera covachuela que hacía de parador de transeúntes y donde se solía reunir bastante gente á cambiar por las uchas del vino, las miserias y amarguras de trabajo su vida. Allí formaron junta general y con asombro suyo, cerrojes la noche con su negrura, el manantial de luz que poco á poco se alegrara el paisaje. Encadenados del brazo, regresaron los seis sexagenarios á su casa.

Pocos años después habían desaparecido, casi simultáneamente, no quedando de ellos más que las huellas en aquella cinta de tierra que conducía á la consabida aldea, y eran sustituidos por segunda legión de venerables exjóvenes; ya tallados á la moderna, progresistas de condición pero amantes de sus ideas adquiridas en la adolescencia. Había un médico que defendía la bacteriología á capa y espada, un ingeniero que aplicaba el cálculo infinitesimal hasta al transporte de piedras, y un boticario que no podía vivir sin llevar los bolsillos con reactivos.

Este terceto, iba una tarde apisonando aquellas sinuosas señales de sus predecesores y también hizo en trada en la casita de la aldea. Había allí tres jóvenes estudiantes de término, próximos á la licenciatura, el uno en medicina, otro en farmacia y otro en ciencias.

Establase en seguida cambio de impresiones y pronto aquellos respetables viejos al entrar en la perpetua materia de su conversación, se vieron

refutados por los escolares. Hubo notorio desacuerdo, exacerbaciones seniles y reacción juvenil. ¡Qué microbios, ni cocas, ni bacterias! decía el joven Esculapio; ustedes ven visiones sin realidad objetiva; la teoría del movimiento y de la química fisiológica y la de la mecánica biológica, esas son las que explican toda existencia y marcha de las enfermedades, aquí no hay más parásito que la ignorancia, ¡parasitismo en medicina! El futuro matemático, decía al ingeniero, esas teorías de la moderna mecánica en que se desenvuelven los conceptos por meras transformaciones de la energía, son las que prevalecen; hasta la forma y la densidad son casos particulares de movimiento, como lo son: el color, la electricidad y todo lo existente. ¡Jesús qué atrevimiento! le replicaba el ingeniero, ¡parece que eso es llevar la mecánica muy adentro del campo de la metafísica. Mientras, los boticarios discutían sobre el unitarismo de la materia, la energía individual de los cuerpos químicos, la complejidad de los cuerpos simples y la simplicidad de los compuestos.

También les sorprendió la noche como aquéllas sus antecesoras, y también nuestros tres ancianos encadenados del brazo regresaban á casa encajonando sus pisadas en las lineales depresiones, monumento de recuerdo que de tiempo inmemorial venían legando los antepasados polemistas de la ciencia.

Considérese el fondo de este cuento, véase que lo es de la humanidad científica, véase que lo es en cuanto al pasado y al porvenir, y no hay para que decir respecto del presente que para mí es un tiempo imaginario.

Es decir que, cual aquellas apisonadas huellas, que sirvieron de apoyo en sus paseos, á tantas suertes de pensantes, así, las serpenteadas huellas de los muchos caminos que de la aldea de la razón van á la interpretación real de los hechos en su íntima razón de ser, se ven constantemente pasadas por hipótesis y teorías que, á semejanza de los viejos, recorren durante un tiempo para después desaparecer y ser reemplazadas por otras.

Y es que en las ciencias, como no sea en las matemáticas puras, ni hay teoría completamente defendida de error y en cambio si hay errores no desprovistos de defensa. Al joven de ayer se le presentan claras las doctrinas de su época; cuando viejo hoy, las sostiene con terquedad mientras que el joven conviviente se las rebate con denuesto para verse él mañana combatido por nueva generación entonces dominante en el terreno intelectual. Esta lucha de ideas en la que unas mueren y otras se modifican para incorporarse á las que nacen, va dejando un rastro, el rastro que toda evolución nos deja siempre, y de ese rastro está construido el edificio del progreso, que ostenta materiales de todos tiempos y lugares.

F. FUENTES MARCOS.

Salamanca 14 de Febrero de 1901

COMO SE OLVIDAN LAS PENAS

Entre esos cuentos viejos orientales, tan llenos de moralidad como de sabiduría, hay uno que debe ser conocido y popularizado.

En la mitad del camino cayó, para no levantarse más, un camello que iba cargado de preciosas mercancías, marfil, resinas, plumas, telas y perfumes, y el mercader y sus esclavos en vano pugnaban por hacer que de nuevo examinara el indecible ó fatigado animal.

Acertó á pasar por allí el Visir, y viendo cuánto y cómo inútil era el azotaban al camello, dijo:

—Desalmados, que no conocéis el por qué de las cosas: cesad de torturar en vano á esa bestia.

—La noche llega y es forzoso que lleguemos á la aldea vecina antes del oscurecer.

—Llegaréis—contestó el Visir.

—¿Y cómo si el camello no se mueve?

—Tendré aquel perfumero y aquel otro, y pondrélos uno por uno sobre la carga del camello,

Así lo hicieron los otros, más por miedo al Visir que por esperanzas de éxito, y el camello se ahogaba ya bajo el peso que le oprimía.

—Ahora quitad de golpe las piedras, —dijo el Visir.

Así se hizo, y tan pronto como se sintió libre de ellas, el camello, contento con su acostumbrada carga, se levantó ágil y repuesto y siguió caminando hasta la aldea.

Es fama desde entonces, en el Oriente que cuando un hombre se siente abastido por las penas, echándose á un lado algo de las demás, queda tan aliviado, que las enyas propias le parecen muy dulces y llevaderas.

AMOR

No es mor burla Instituto engendrado y de deso, es algo que es un destino, es algo que es un destino. Algo que es un destino cuando se quiere explicar, algo que es un destino, algo que es un destino, que á veces es dolor y que á veces es gozar.

Iman de nuestro destino que brota del alma humana cuando está más pura y sana, sin fango de su camino. Destello de la divino que llega hasta nuestro suelo, dirán hermoso del cielo, causa de toda ilusión, latido del corazón, sueño, esperanza y anhelo.

FRAY AMOR.

CURIOSIDADES

¿CASAS DE CRISTAL?

Varios arquitectos é ingenieros aseguran que no se tardará mucho en construir casas de cristal, pues la piedra y el ladrillo pueden sustituirse perfectamente con bloques de dicho material. El cristal no es necesario que sea transparente, y como puede fundirse en bloques de gran tamaño, será mucho más rápido el proceso de la erección de un edificio.

El cristal tiene además la propiedad de no permitir la entrada del polvo, y como es que se destinase á las construcciones no habría de ser de buena calidad aldría tan barato ó aun más que la piedra ó el ladrillo.

El cristal podría recibir el calor que quisiera el constructor.

COSAS DE NIÑOS

Siempre que muere un niño, me lleno de temor y de cuidado. ¡Con qué facilidad nos los arranca la muerte de los brazos! Mi niño se ha dormido; lo tengo dulcemente en mi regazo... Si me lo has de quitar, dime Dios mío, ¿para qué me lo has dado?

Le vi correr, y vi su cuerpecito moverse vacilante... Le vi caer... su nacarada frente la vi teñida en sangre... Y vez por qué corria el pobrecito: por besar á su mamá!

Los juguetes en un rincón, el soplo de la casa en silencio, la cuna vacía, la almohada, el cojín y el niño en el cielo.

VICENTE MEDINA.



Solución al ROMBO de ayer:

M
L A S
M A N O S
S O N
S

Triángulo

Sustituir los puntos por letras que horizontal y verticalmente digan: 1.º suspensión de movimiento; 2.º árbol; 3.º conjunto de flores; 4.º jefe; 5.º nota; 6.º letra.

NOTA con comillas

Lógica mercantil:
—Yo—decía un sacro no uso nunca las cuentas á las personas decentes.
—Y cuando no te pagan, ¿qué haces?
—Cuando no me pagan al cabo de algún tiempo, dejo de considerarlas como personas decentes, y se las paso.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

